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一‧停車塔在日本

   台灣停車塔的技術主要係自日本引進，而日本是早在1960年間與瑞士技術合作，並於1962年在東京日本橋高島屋百貨公司完成第一座垂直循環式停車塔。此後經由政府與民間共同的努力以及市場廣大需求的牽引，停車塔的技術與產品在日本逐漸發揚光大，並漸次向韓國、台灣等海外地區大力推廣。至2000年底全日本已建置了21766座停車塔，計創造了618776個停車空間。足見在日本不論大小城市，興建停車塔儼然成為創造停車空間、解決停車問題的重要手法。再就東京而言，雖然東京的地鐵捷運系統綿密如網四通八達，而東京市民仍然在市區各處廣設停車塔，迄2000年底全市已擁有停車塔4616座，總共為市民提供了118185個停車位，而其禁止停車的巷道也徹底做到淨空。到過東京的人都曉得，該市不論市容景觀、交通便捷、停車秩序及生活水平都遠優於台北。可以想見停車塔的功能與東京市民的生活已融合成一體，停車塔在車多地狹的都會中確實有其存在的價值。

二‧停車塔在台灣 

台灣的停車塔是從民國79年起，才開始較具規模的推廣。迄今全台約完成了3百餘座，其中百分之八十左右，約250座係集中在台北市。台北市的這些停車塔其來源有以下數種：

(1) 由市府自行投資興建。

(2) BOT公地民建民營，十多年來只做成1件。

(三)有50座左右的停車塔係於民國83年前後，民間依據「利用空地申請設置臨時路外停車場要點」所投資興建的。此要點遭市府於86年10月公告廢止，交通部雖然於今年7月頒布新辦法，但因誘因不足風險太高，此種投資行為幾乎已成絕響。 

(四)民間業者依建築相關法規興建，做為法定停車位或做為獨立的停車場。

(五)民間建築投資業者依據「台北市建築物增設公用停車空間鼓勵要點」，於建築物內附設停車塔。此項鼓勵方式多年來確實具有實效，但主管的工務單位最近卻意圖修法壓縮鼓勵條件，讓民間相關業者徒呼奈何。

不論應用何種管道，停車塔的興建在台北比在東京要坎坷多了。這其中存在著太多的誤解與妥協，也反應了還有眾多台北市民不願意承擔社會責任。 

三‧停車塔的型式

台灣的停車塔主要可分為3種機型：

(1) 垂直循環式：佔用基地面積最小，但承載車輛的車台板需循環轉動，因      此聲音較大，耗電較多，係屬於較早期的產品。

(二)電梯式 (或稱昇降機式)：輸送車輛的搬器於中央昇降道行走，配合自動定位與橫移動作，自兩側固定車台板存取車子。聲音較小，用電較省，市場佔有率最高。

(三)電梯滑動式 (或稱昇降滑動式)：具備電梯式的特性，然搬器除上下運行之外還可前後或左右橫移，可依地形向前後左右延伸配置，空間利用更具彈性。

在停車塔的設置方面，主要又可分為兩種類型：

(一)獨立型：係獨立於大樓建物之外，以鋼結構來支撐建造。一般獨立的公用停車場大多屬於這種類型，台北市府所投資興建的停車塔均屬之。

(2) 大樓內含型：停車塔設置於大樓建物之內，可與大樓共構或部分共構，        外裝景觀可與建建築物形成一體。建築物附設之停車塔大多屬於此類。

四‧停車塔的優異特性

不論何種型式的停車塔均具備以下特性及使用上的優點：    

(1) 基地使用效益最佳，創造最大停車空間。

停車塔收藏車輛採取高架、密集的車位配置，結合自動昇降、橫移、旋轉等設施，達到車輛直線運動、自動存取的功能。和其他型式的停車場比起來，在有限的基地上可以創造最大的停車空間。

以100坪基地設置地上停車場為例，比較平面式、立體自走式停車場及停車塔的空間運用效益，就可看出選用停車塔的超高價值(如附表1)。100坪的基地依地形條件可興建3~5座的停車塔，計可提供120~200個停車位，其數量約為平面式的十餘倍，為立體自走式的3~4倍。

(2) 每車位平均取得成本最低。

近年來由於市場激烈的競爭與廠商降低成本的努力，停車塔的造價節節下降，平均1個車位的基本的營建及設備成本和立體自走式已相近，約在40萬元左右。但若將土地的取得成本或機會成本考量進去，以附表1的模式來看，停車塔每車位的取得總成本約85萬元，只有平面式的14%、立體自走式的53%。如果挖深做地下停車場，光營建成本一個車位就需要200萬元左右。

(3) 精密鋼結構既堅固又穩定，能防震、防颱。

未與大樓共構的停車塔，其結構除了必須堅固以外，為了維持內部精密設施的正常運作，更要講求精密度及穩定性。其精密鋼構的優異性能，已通過日本阪神與台灣921大地震的考驗，且歷次的大颱風也撼動不了停車塔。

(四) 停放在車塔中的車輛不怕水淹。

豪雨成災時，停放在停車塔內高架上的車輛，要比停在地下甚至平面停車場的車子安全得多。今年917大水災，台北市內泡在地下室的車子就有好幾萬輛，唯獨把車停在停車塔的車主可以高枕無憂。

(五)車輛集中在塔內保管，可防盜竊、防破壞。

一般平面式與立體自走式停車場均聲明只供車輛停置，不負保管責任。事實上就開放式的停車場而言，有限的管理人力只能負責開單收費，對偷車、盜取車內財物及破壞車輛等情事，根本無能為力。而停車塔閒雜人等無法爬入，機械不動車子也出不來，車輛遭偷盜破壞之情事自然無從發生。

(六)人車分離，車主人身安全更有保障。

若干自走式停車場內曲折幽暗，形成另一個治安死角。使用停車塔時，車主只需在車塔入口處駕駛，而且都是在管理員的目視之下，人身安全更有保障。

(七)車輛存取便捷，可省時省油防污。

車輛進出停車塔內的車位均由管理員全自動操作，駕駛人不必開車上下坡環繞停車場找空車位，也不需逛遍停車場尋覓車子。車輛爬坡時特別耗油，行駛中也不斷在污染空氣。使用停車塔時就不會有這些現象。

(八)管理人員配置較單純。

管理員與清潔人員的工作集中在車塔入口處，不必遊移分散於各樓層，在人員編列與管理上較簡易。

(九)停車及營運資訊清楚，便於管理。

   停車塔的自動控管系統完備，可以在視窗上顯示車輛移動的圖像、昇降行進的速度、車輛停放的格位等，也能自動記錄統計相關營運資訊，在營運管理上相當方便。

(十)便於提供即時停車資訊，構成ITS的一環。

   停車塔的管制功能已具備反應即時停車資訊的條件，只要連結適當的系統就可以輕易進入電子化管理，成為智慧型運輸系統的一環。

五‧澄清對停車塔的誤解

停車塔在規劃、使用上有上述眾多優點，但在台北推廣的過程中卻引起了若干歧異的聲浪。部分民眾之所以排斥停車塔主要是由於對事實的認知不足，再加上有心人士的鼓譟炒作及政府長期的退縮姑息，其中還涉及嚴肅的停車意識問題。有些人並不是反停車塔而已，而是反所有的收費停車場，只要是必須付費的就加以反對。

歸納過去數年來停車塔所受到的質疑，特別逐項澄清如下：

(1) 停車塔結構不安全。

停車塔的結構均經過慎密的設計計算，其精密鋼結構既堅固又穩定前節已有說明，防震、防颱的效果也早已經過大自然的驗證，其結構安全性無庸置疑。

(二)停車塔噪音太大。

停車塔內機械在動作時難免會有聲音，然而只要機器一開動，停車塔的大門就會自動關閉將聲響隔絕在裡面，傳到塔外的分貝已遠低於周遭的背景噪音。在台灣和日本使用中的2萬多座停車場都是明證。

(2) 停車塔會破壞景觀。

由於停車塔的空間運用效益遠高於立體自走式，在相同的停車位需求之下，停車塔佔用土地的面積與其建築物量體遠小於立體自走式，如附表1的例子前者大約只有後者的3分之1。量體小對環境景觀的衝擊自然較小，而且所節餘的空地可用來綠化，或進一步規劃成景觀空間。

至於在停車塔的外觀方面，在日本停車塔的外裝造型可以說是美輪美奐，對市容的美觀深具加成效果。近年來台灣的停車塔在外觀上也已有長足的進步，尤其民間的停車塔在外裝材質與造型上都有講究，做到充分與建築物融合。公家機關的停車塔要裝修到何種程度，則直接與預算有關。

       不論如何，停車塔都不會出現醜陋的違建和鐵窗。

(3) 停車塔有失火的危險。

全世界停車塔發展了40年，從來就不存在火災的問題。在日本曾經發生因駕駛人的疏忽而失火的案例，也未釀成災難。在台灣停車塔本來也沒有火災的顧慮，由於在89年11月11日發生了東高停車場的離奇大火，才引起了大眾的疑慮。至今火災發生的原因仍難釐清，然以車輛引發及停車場管理不當的因素基多。

基本上停車塔本身的材質均不易自燃，塔內依據消防法規都要設置CO2自動滅火系統，鋼構及內牆均需噴塗防火披覆，經政府檢驗合格後始可使用。就設施而言，已具備充分的安全條件，現在每年都要做安全檢查，使停車塔的消防安全更有保障。

(五)停車塔會為社區引來車流。                                                              

         只要增設停車場，自然會改變周遭的交通生態。台北市絕大多數的社區都缺少路外停車場，以至於街道巷弄都停滿了車子。設置社區停車場最主要的功能就是要吸納社區民眾的車輛，讓大家都能把自己的汽車停放到合法的路外停車位，將街巷淨空出來，把道路還給車輛和行人通行。如此一來，所謂的車流擁塞等問題就自然會消弭。

         最主要的問題是仍有許多民眾想盡辦法不願花錢停車，他們不歡迎在自己的社區興建公用停車場，才能避免造成必需付費停車的情勢。

(六)車輛進出停車塔要排隊。

在車流較大的地區，尤其在尖峰時刻，車輛進出停車場都會有排隊的現象。然而只要周邊道路沒有違規停車，就比較不至於造成阻塞。

停車塔的昇降速度每分鐘都在100公尺以上，平均90秒鐘就可進出1部車。車多人多時固然還是要等，但比起繞行大街小巷辛苦尋覓車位，或在自走式停車場中開上開下，使用停車塔還是單純許多。

(七)投資停車塔有暴利。  

民間投資興建停車塔，要負擔土地、營建、設備其他行政管理開辦費用，在台北市平均一個車位的投資成本在100萬元以上，開始營業之後還有人事、行政及維護等經常性的費用，而每個月的營收往往還不夠支付銀行利息。本協會曾於今年4月從事民間停車塔營運狀況之調查，取樣10個場站，訪查其投資金額及過去1年來的營運成本和營業收入，發現其中有4家虧損，有6家投資報酬率在0.43%~3.51%之間，平均只有1.48%，比銀行定存利率還要低許多，何來暴利之有？

六‧善用停車塔，共同改善停車問題。

 停車塔只是眾多停車場型態的一種，由於其具有上述獨特的性能，在車多地狹的都會中，必然成為停車場的重要的選項。從日本成功運用停車塔的例子，更可肯定停車塔確實是解決都市停車問題的利器。其實停車塔在韓國也很風行，大陸也正在引進，上海、南京等地已經有實績。如果台北排拒選用停車塔的機會，等於是自廢武功。日本早期在推廣停車塔的時候，也難免受到質疑。終究是靠政府的堅定支持、民眾的意識覺醒和廠商的嚴格自律，在不斷的良性互動中始得以逐漸提昇整體的停車文化、造就良好的停車環境。 

