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                                            91/08/13

1、 前言

    機械停車設備是為因應都會區停車空間不足、停車用地難覓而產生，係結合機、電、自動控制等技術，應用立體化、密集化與自動化的設計，來達到在有限的基地上創造更多停車空間的目的。30年來，機械停車設備在台灣從零星需求的「導入期」到蓬勃發展的「成長期」，造就了一個叫好的產業。近年來儘管市場需求仍在，這個產業卻已由盛轉衰步入「衰退期」，蹣跚詭譎的走完了行銷學上所謂的「產品生命週期」。

台灣機械停車設備業務主要來源有二，一項是建設業的大樓附設停車場，另一項是政府的公共停車場建設。前者建築相關產業景氣已歷經10來年的低迷，至今仍未明顯復甦；後者又在一夕之間政策逆轉，使公共建設業務榮景化為泡影，停車設備市場因而受到了極大的壓縮。然而不論在大都會或小市鎮，停車位不足仍舊是普遍的現象。就停車設備來說，其潛在的需求仍在，只是舊有的業務管道萎縮了，新的替代通路卻還沒有建立起來。

2、 設備發展沿革

    台灣機械停車設備的產品概念與技術主要來自日本，台灣主要的停車設備廠商都是和日商技術合作。德國的品牌間或在台灣出現，都因為價位太高、互動較差而難以推展。茲將機械停車設備概略分成三大類型來加以說明，其中若干以年代來畫分演化階段者，並非絕對精確，僅供參考。

一、雙層式停車設備

此類機型由於配置彈性大、施工容易、車位單價最低，其佔機械停車位總數的比率最高。

(1) 在1970年左右雙層式停車設備開始引進台灣，揭開了停車設備發展的序幕。由於構造較為簡單，容易仿製改造，投入的廠商逐漸增加。
(2) 1980年以後自行開發的本土機型也紛紛出現，機型的發展從簡易升降到升降橫移，從雙層到三層，越趨多樣化。製造廠商越來越多，品質良莠不齊。
(3) 到了90年代市場競爭日漸激烈，各家廠商紛在改善功能與
降低成本上下功夫，以求爭取生存空間，然而仍有許多產品在緊縮的市場中消失無蹤。

二、地下全自動停車設備

地下全自動停車設備由於車輛不須駛入地下空間，在相同的

基地上可比雙層式停車設備配置更多的停車位。此類型的停車系統也可設置在地面上，但在台灣並未見到，主要是台灣城市地狹人稠，地上空間還有其他用途。

(1) 在1980年代慢慢有建築物開始採用，1984年出現了本土廠商自行研發的箱型水平循環式停車設備。

(2) 到了1988年再由日本引進圓型水平循環式，數年間獲眾多業主所採用，地方政府也推出了數座大型地下圓型水平循環式公共停車場。

(3) 進入90年代，這類機型復逐漸發展出性能更好的電梯滑動式或倉儲式等地下全自動停車設備，圓形水平循環式幾乎不再被採用。一般而言，此類設備的技術大致都已本土化，在市場競爭之下，車位單價也節節下降。

三、停車塔

(1) 停車塔代表技術層次、工程難度較高的產品，必須整合機械、電控、鋼結構、電腦及營建等相關技術才能成事。台灣主要的生產廠商也只有5、6家，原始技術都來自日本。

(2) 早在1981年日商即在台興建完成第一座垂直循環式停車 

       塔，座落於台北喜來登飯店的建築體之中。
(3) 1988年日商IHI承建完成台北市政府八德路的4座垂直循

       環式停車塔供公共使用，停車塔才引起較廣泛的注意。  

(4) 1988年IHI正式與台商合資在台成立安磊公司，全面開始

       推廣垂直循環式停車塔。
(5) 到1992年協固公司與日商NC合作，在台北縣板橋市完成 

座電梯式停車塔。從此垂直循環式停車塔逐漸為電梯式所取代。
(五)爾後電梯滑動式停車塔接著出現，而停車塔也廣泛為民間及政府所採用。至90年代後期，原自日本引進的停車塔技術，在某些廠商的努力之下，已予以本土化，發展出自製進口替代的產品以降低成本。

參、市場發展概況
    以產品生命週期的角度來看台灣機械停車設備市場的發展，可將其演變概略分成以下幾個階段。由於台灣機械停車設備歷年的產銷量值，始終未曾有效的加以統計，因此周期中各階段間的界線並不十分明確，如此的分期比較方便形成思考檢討的架構。

1、 導入期

機械停車設備在台灣的導入期很長，從1970年代到1986年左右，約有15年以上的時間。當時的廠商要發很多時間、心力去教育

建設業主、使用車主、社會大眾甚至政府官員。在1971年，全台只有8萬1千輛小汽車，到1981年，小汽車數量雖有相當幅度的成長，但總數也只有71萬7千輛。城市的停車壓力尚未形成，政府的法規寬、執法鬆，民眾習慣將汽車停在街道邊、巷弄裡。許多建設公司購置汽車昇降機或雙層式停車設備，只是為了應付竣工檢查，在取得使用執照後就將設備拆掉，擅自改變地下室等原停車場的用途。   

二、成長期

    1986年，全台小客車突破一百萬輛，達到104萬7千輛，小汽車總數上升至137萬9千輛，到1991年小汽車總數超越三百萬輛，至1993年更達到378萬7千輛。民眾慢慢發現停車位越來越不好找，政府也逐漸感受違規停車的情況越來越多，對都市交通，公共安全與生活品質都有負面的影響。停車的問題意識逐漸形成，從而引起輿論的注意，帶動執法的調整，並促使部份民眾在購屋的時候開始要求附設個人停車位。

    在這段期間中，又逢建設業景氣大好，到處都在搶建大樓，雙層式停車設備的需求迅速成長，地下全自動停車設備及停車塔也相繼上市，參與產銷的廠商日漸增加。政府為凸顯並解決停車問題，乃於1991年7月完成頒布「停車場法」，做為突破既有法條限制，鼓勵增設停車空間的法源。1992年4月立體停車場協會順勢成立，當時廠商會員有121家，93年增加到空前的253家。 

三、成熟期

    以後數年建設業的榮景由於餘屋漸多而無以為繼，景氣趨緩走

低。然而由於小汽車數量仍繼續成長，至2000年衝到536萬9千輛，

但是全台路外停車位只有142萬5千個，停車問題其實是越來越嚴重。這段期間政府大力興建公共停車場，也鼓勵民間投資，法人機構新蓋大樓時也廣設停車場，這些都成為業界重要的業務來源。

在1994、95年間，依據「利用空地申請設置臨時路外停車場要點」，台北市燃起了民間投資興建立體停車場的熱潮，數年間計完成48座停車塔投入營運。台北市許多新建大樓也應用「建築物增設室內停車空間鼓勵要點」來增設停車位，機械停車設備成為重要的選擇。交通部則提出「公共停車場五年投資計劃」，從1995年至1999年計編列254億元預算，補助省市地方政府興建停車場，其中屬於機械式停車場的案子更成為兵家必爭之地。

    然而畢竟由於景氣逐漸下滑，產業規模有限，廠家太多且眾家產品技術的發展已趨成熟，爭逐訂單戰況日漸慘烈。在有人啟動了價格破壞的手段之後，停車設備的價位便跌跌不休，廠商營運愈見困難。許多專營雙層式停車設備的廠商在此其間紛紛退出市場，協會的廠商會員也從1993年的253家大幅掉落，到1999年只剩73家。有些廠商不再營業，有些則緊縮規模靠保養設備為生。

四、衰退期

    2000年是台灣機械停車設備發展史上為黑暗的一年，這一年正逢新舊政府更替。原本的交通部在舊「公共停車場五年投資計劃」實施屆滿之後，接著提出一個新五年「補助省市興建示範停車場計劃」，預定自1999年7月起5年內增建10萬個停車位。但是新政府上台後，斷然取消了此項計劃，並且宣佈此後交通部不再補助地方政府興建公共停車場，地方若有興建需要應自籌資金。由於地方政府都在叫窮，這個政策的轉變，無疑的是為曾盛極一時的政府公共停車場承攬業務畫下句點，許多廠商因此而受到重創，苦不堪言。

    停車設備產業的惡夢還不僅於此，由於核四事件所引發的一連串政經動盪，使原已低迷的景氣更是雪上加霜，相關業主更加不敢投資，民間的停車設備業務機會遂空前凋零。短短兩年又有許多廠商隨風而逝，協會的廠商會員到2002年6月只剩不到50家，其中純粹專營停車設備的廠商已了了無幾。

4、 產業未來展望

一、未來潛在市場

    台灣機械停車設備市場的衰退，並不是因為停車位的供給已經飽和，而是由於一向用來投資興建停車場的管道幾乎已被非市場因素所阻塞。主要的問題在於民間建設業的萎縮，和政府公共停車場興建的停擺。目前雖仍有建設公司推案，偶而也會有法人機購興建辦公大樓等有附設機械式停車場，但整體而言所釋出的業務機會很小。

    台灣小汽車的成長幅度，到1999年以後雖然趨緩，仍然還是有所增長，到2002年第一季末比1998年底又多出34萬5千輛，達到554萬8千輛，而同一期間全台小型車路外停車位只增加5萬4千個。至2002年4月30日，全台小汽車路外停車位不足439萬8千個，若再加上15%的公共停車需求，缺少的車位數更高達466萬6千個。如果要將這些車位補滿，結合各項相關工程，可以創造2兆以上的產值。這是台灣機械停車設備的潛在市場，也是設備產業未來的希望所繫。只是要如何才能啟動停車設備的第2個生命週期，在短期間內實在難以衡量。

2、 期待復甦方案   

(一)政府的說法

政府目前燙手的問題不少，不會刻意把停車問題當成要務來處

理。官方宣示的改善停車問題策略也很清楚，主要包含4個項目：              

1、 加強停車收費、違規停車管理，提高停車場使用率。

2、 提高建築物停車空間設置標準，加強取締違規使用。

3、 鼓勵地方政府成立停車場作業基金，充實基金財源。

4、 訂定辦法，開放公私有土地排除土地使用分區管制之限制， 
獎勵民間投資興建停車場，指定銀行提供優惠貸款。
只是這些措施絕大部分都只有講法，缺少具體有效的突破性作法。在政府決定不續編列公共停車場建設預算，明確宣示應以獎勵民間投資興建停車場取而代之以後，相關機關面對有關法條的制訂、修正或解釋時，往往不但未見放寬限制條件，反而各守本位交相牽制。如果「獎勵民間投資興建停車場」是政府今後增設停車空間的主要手段，又是停車設備產業重要的業務來源，在可預見的未來，恐怕此路不通，政府與業者的希望將雙雙落空。

(二)我們的期待 


  1、全面實施獎勵建築物增設室內停車空間。

  建築物附設停車空間佔全台灣小型車停車位總數的73%，是停車位的主要供應管道。目前地方政府訂有相關法規，以提高樓高及樓地板面積來獎勵建築物增設室內停車空間。此一措施非常直接有效，也可刺激建設業的投資意願，希能繼續從寬鼓勵，全面推動。

2、大力推動「民間私有土地 BOO」。

    推動民有土地純停車BOO 其效果大於推動「公有土地BOT」。 其與BOT 比較相對有產權清楚、基地面積小、工程規模小、資金需求小、規劃興建期間短、場站車位分散、案件機會多、改善效益快又大等優勢。 主要策略包括：
(1)民間私有土地含非公共設施用地，其使用彈性需再放大。

(2)比照促參法給予全套投資優惠獎助。如利息補助、5年免所得稅、投資抵減、關稅優惠及房屋、地價、契稅減免。

3、鼓勵民眾擁有自用停車位。

(1)民眾願意花錢購置車位，是配合政府政策、分擔社會成本  

的積極表現。 對第一次購置車位者應給予長期優惠貸款，

並減免增值稅。

(2)持有路外停車位者得辦理「車位籍」登記，並據以享有汽車牌照稅、保險費之折扣。
 4、有效經營停車場作業基金.       

      (1)廣設交通助理員，採績效獎金制，全面嚴格取締違規停車。 一方面整頓停車秩序，一方面充實作業基金。         

(2)公有停車場全面開放民營，促使費率確實反應市場機制，並提高經營效益，充實作業基金。其他如拖吊、違規停車告發、路邊停車開單也可委託民間代工，以補政府人力之不足。
      (3)慷慨運用作業基金, 獎助民間投資。 政府自建一座立體停車場的資金，可以用來獎助民間投資興建數十座立體停車場。                
    5、合理規劃及嚴格執行路邊停車管理，務必先填飽路外停車場。                                     

      (1)路外停車場未充分使用前，其周邊200公尺範圍內禁止停車。 若路邊確有停車之必要，其費率應高於路外。
(2)雙向道路8~12公尺單側停車，不足8公尺禁止停車。單向道

路及巷弄6~9公尺單側停車，不足6公尺禁止停車。               

    6、全面提昇停車場經營服務及安全品質，建構停車產業優良形象，讓更多民眾樂意使用，也吸引更多投資者願意投入。                 

(1)公有公共停車場委託民間經營，其招標對象應予以適當規     
範，至少必須是登記有案、無不良記錄、有相關經營經驗之公司。以免發生服務品質低劣、不開發票、中途毀約等不良情事，破壞政府及停車產業的形象。
      (2)停車場採用立體全自動機械式停車設備者，其設備零組件及作業軟體各廠牌有所不同，應依限制性招標原則，由原供應廠商負責保養及更換原廠零組件，以確保設備使用的安全與壽命。 

      (3)強制停車設備製造廠商投保產品責任險，停車場經營業者投保公共意外險，以塑造安全及公平的經營環境。  

    7、實施買車自備停車位       

        交通部在1992年修訂公路法時，增訂65條之1「買車自備停車位」條款。1994年經立法院一讀通過以後，就一直停擺到現在。我們期盼政府能繼續宣導這個理念，推動此一政策，使其在民眾心中逐漸形成共識，從而逐步採取租用或購置停車位的動作。此一措施在日本與大陸北京多已實施，可資借鏡。各地方政府應開始分區清查合法路外停車空間，予以編碼、建檔、建立「車位籍」，做為車位管理及買車自備停車位的基礎。 

伍、結語

            近年來台灣機械停車設備市場的衰退，並不是因為台灣的停車位已經太多了，反倒是至今全台還不足四百六十多萬個停車位，城市的街道巷弄仍然是塞滿了車輛，到處違停充斥、一位難求。顯示這些年來台灣的停車問題雖或許稍有改善，但仍然沉重；停車設備市場雖疲弱不振，但還具潛力。

問題是在建築物附設停車空間及政府興建公共停車場之外，還有什麼投資管道可以引領停車空間的增設？政府既然把答案設定為獎助民間投資興建停車場，就應該大膽突破既有限制，廣泛運用民間資源，推出絕對誘人的獎勵辦法。一方面提昇行政效率、簡化投資作業，一方面以絕對的公權力來整頓投資環境，以目標管理來落實政策。如此或有機會吸引民間的土地、資金及人力投入停車場的建設，為社會大眾創造停車空間，也再為停車設備業務帶來榮景。                
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